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Hvordan påvirker den økonomiske krise 
arbejdstagernes helbred

Morten Bisgaard Andersen, Arbejdsmiljøkonsulent FOA

Arbejdsmiljøets konsekvenser for 
FOA‐medlemmet

Ansatte lider efter groft overfald på hospital 

Ansatte fik hjernerystelser og kæbebrud 

"Vivis død må ikke blive glemt" 

Av! 9 ud af 10 i FOAs faggrupper døjer med 
smerter

Rengøringsfolk er nedslidte længe før 
pensionsalderen

Under fem procent får anerkendt psykiske 
arbejdsskader 
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Kommunale besparelser

På daginstitutionsområdet ses der en stærk tendens til besparelser via 
sammenlægninger og/eller lukninger af daginstitutioner og/eller ved at 
nedjustere normeringen.

På ældreområdet er der yderligere et mønster i, at kommunerne forventer 
at kunne opnå besparelser i forbindelse med sammenlægning, 
velfærdsteknologi, reduceret serviceniveau (fx bad, mad og rengøring) og 
udlicitering (konkurrenceudsætte).

På rengøringsområdet ses der en tendens til at nedjustere antallet af 
medarbejdere og udlicitere (konkurrenceudsætte).

Krisens betydning iøvrigt

• Krisen som ”forstærker”

• Adfærdsændring

• Medlemmer/ansatte

• Arbejdsgivere 

• Prioritering af arbejdsmiljø ↓
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Færre penge til arbejdsmiljøet

Stress

FOAs medlemmer oplever, at det bliver sværere og sværere at løse 
arbejdsopgaverne på en faglig forsvarlig måde. Færre og færre hænder skal løse 
stadigt flere og stadigt mere komplekse opgaver. Resultatet er fysisk og psykisk 
sygdom, stress og nedslidning, men også faglig frustration over ikke at kunne 
udføre deres arbejdsopgaver ud fra de standarder, de er uddannet til.

• 72 procent oplever, at deres arbejdsmængde er blevet større inden for det 
seneste år.

• 19 procent oplever, at de sjældent eller aldrig har tid nok til at udføre deres 
arbejde tilfredsstillende.

• Hvert femte FOA‐medlem føler sig i høj eller meget høj grad stresset. Blandt 
ansatte i ældreplejen er det hver fjerde. 

• Arbejdet er den vigtigste kilde til stress: 71 procent angiver arbejde og 26 
procent både arbejde og privatliv som den vigtigste kilde til stress. 
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Vold og trusler

• FOA‐medlemmer bliver oftere udsat for trusler om vold på deres 
arbejdsplads end andre lønmodtagere 34 procent er blevet udsat for 
trusler om vold det seneste år. For alle lønmodtagere er det 8 
procent.

• Hvert fjerde FOA‐medlem er blevet udsat for fysisk vold på deres 
arbejdsplads inden for de seneste 12 måneder. Dette ligger højere 
end for lønmodtagere generelt, hvor andelen er 6 procent. 

• 2 ud af 3 medlemmer, der er blevet udsat for trusler om vold inden 
for de seneste 12 måneder, er også blevet udsat for fysisk vold inden 
for samme periode.

Nedslidning

Medlemmerne har generelt et fysisk hårdt og anstrengende arbejde. 

• På en skala fra 0‐10, hvor 10 er maksimalt hårdt, vurderer 
medlemmerne deres arbejde til 5,83. I en undersøgelse fra Det 
Nationale Forskningscenter for Arbejdsmiljø vurderede danske 
lønmodtagere gennemsnitligt, at deres fysiske arbejdsmiljø var 3,3.

• 3 ud af 4 af medlemmerne (77 %) svarer derudover, at de er noget 
trætte eller meget trætte efter en typisk arbejdsdag. 5 procent er helt 
udmattede. 

• Endelig svarer henholdsvis 67 og 65 procent af medlemmerne, at de har 
mange tunge løft/forflytninger i deres arbejde, og at de arbejder meget 
i bøjede og forvredne arbejdsstillinger. 
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Smerter

• 88 procent af medlemmerne har haft smerter inden for de sidste 3 
måneder

• 50 procent har været begrænset i deres arbejde på grund af smerter 
inden for de sidste 3 måneder. 

• 2 ud af 3 af de medlemmer, der har smerter månedligt eller oftere, 
oplever, at deres smerter har haft konsekvenser for deres arbejde.

• To tredjedele af de medlemmer, der har smerter månedligt eller oftere, 
tror, at deres smerter skyldes deres nuværende job, mens 2 ud af 10 
ikke tror det. 14 procent har svaret ”Ved ikke” til spørgsmålet. 

Kan ikke arbejde til folkepensionsalderen

22 procent af medlemmerne er helt uenige i, at de kan arbejde, til de når 
folkepensionsalderen. 

Blandt medlemmer, der har et godt eller meget godt selvvurderet helbred, 
forventer 66 procent at kunne arbejde, til de når folkepensionsalderen. 
Blandt medlemmer med et dårligt eller meget dårligt helbred er andelen 19 
procent. 


